

2025年4月21日星期-

农历乙巳年三月廿四

郴州新闻网:www.czxww.cn 投稿邮箱:chenzhouribao@163.com 第10634期 今日4版



#### 关于公开征集郴州市"十五五"规划"金点子"的公告 十五五"时期是基本实现社会主 义现代化承上启下的重要时期,也是推 动郴州高质量发展的关键时期。为科学

编制并有效实施"十五五"规划,广泛 凝聚全社会共识、智慧与力量, 切实把 社会期盼、群众智慧、专家意见、基层 经验充分吸收到"十五五"规划编制中 来,根据市委市政府统一部署,现开展 "郴州市'十五五'规划'金点子' 征集活动, 诚挚邀请社会各界人士积极 参与, 共谋发展, 共绘蓝图。现将有关 情况公告如下:

一、征集内容

以高质量发展为主题,聚焦郴州市

"十五五"时期建设世界旅游目的地、 国家创新示范区、开放发展排头兵、 湖南重要增长极,就"产业强市、科 技创新、改革开放、乡村振兴、文旅 融合、消费投资、区域发展、生态文 明、社会事业、民生福祉、优化环境、 社会治理、风险防控以及需要纳入国、 省、市规划笼子的重大项目"等方面提 出具有创新性、针对性、可操作性的意 见和建议。

> 二、征集时间 即日起至2025年6月30日 三、参与方式

关注微信公众号"郴州发布",点

目,或扫描下方二维码填写并提交意见 建议。



诚邀您的参与,我们会对参与者个 人信息和建言内容严格保密,积极吸纳 大家的"金点子"。衷心感谢您对郴州 经济社会发展的关心和支持!

# "站在亚洲实现整体振兴的新起点上"

### - 习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问纪实

□ 新华社记者 郝薇薇 杨依军 人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

是友好邻邦的盛情邀请,是大国外 交的战略运筹。2025年春天,中国国家 元首首次出访落笔周边。

4月14日至18日,越南、马来西 亚、柬埔寨, 习近平主席连访东南亚三 国,在广袤山海间,铺展出一幅亲诚惠 容的壮美画卷。

善为者,亦善谋。启程前,中央周 边工作会议在北京召开,在周边格局和 世界变局深度联动的新形势下, 吹响 "聚焦构建周边命运共同体,努力开创周 边工作新局面"的嘹亮号角。

今日之中国和亚洲, 面临的是世界 之变、时代之变、历史之变。中国从全 球视野审视周边,世界亦通过中国与周 边的互动明辨大势与未来。

霸权强权破坏国际规范,大国如何 对待他国、邻国成为国际关系的突出命 题。作为邻国众多的全球大国,中国将 以怎样的睦邻之道解题?

单边主义、保护主义冲击多边贸易 体制,破坏全球经济秩序。作为世界第 二大经济体、全球增长重要引擎,中国 将以怎样的合作之道破局?

全球南方迈入新"觉醒时代",世界 多极化大潮日益澎湃。作为拥有五千年 文明的东方大国,中国又将以怎样的文 明之道因势、应势、成势?

大道之行,天下为公。从习近平主 席的东南亚之行中,国际社会看到了一 份闪耀东方智慧的中国答卷。

#### (一) 睦邻之道: 让历史连接未来

从"中国唐代,真腊王室成员到访 中国长安",到"600多年前,中国明代 航海家郑和7次远洋航海中5次到访马六 甲", 再到近代以来中越两国人民"携手 救亡图存播下革命火种"……访问期 间,习近平主席讲起一个个定格在岁月 里的友谊故事。

从历史中汲取开创未来的智慧与力 量。元首外交把舵领航,中越、中马、 中柬友谊之船驶入更加宽阔、更加光明 的时代航道。

中越,"同志加兄弟"的传统友谊历 久弥坚。

春日的河内,红色成了"城市颜 色"。在机场,那是一面面欢快擂响的传 统红鼓;在沿途,那是一幅幅祝愿"中越 友谊万古长青"的红色横幅;在主席府广 场,那是数百名系着红领巾、穿着红衣衫 的活泼少年,挥舞着五星红旗和金星红 旗,灿烂的笑容绽放出美丽的希望之花。

首日活动,习近平总书记同苏林总 书记不约而同佩戴着红色领带。"习近平 同志, 您好!""又见面了!"微笑致意、 紧紧握手,不到一年时间,两党总书记 实现互访。越方在世界文化遗产升龙皇 城鸣礼炮21响,致敬中国党和国家最高 领导人到访, 也是庆祝今年最重要的外 交大事。

访越20多个小时, 习近平总书记分 别同苏林总书记、梁强国家主席、范明 政总理、陈青敏国会主席会谈会见,就 两党两国关系的全局性、战略性、方向 性问题深入交换意见。"客观要求""战 略选择""头等优先", 苏林总书记连用 三个词语阐明对华关系的分量之重。

"亲密的同志和伟大的朋友",是越 方领导人对习近平总书记的亲切称呼。 苏林总书记两次邀请习近平总书记茶 叙,梁强国家主席、范明政总理分赴机 场迎接、送行,一项项特殊礼遇满载敬 意。从越南主席府到越共中央驻地,从 巴亭广场到内排国际机场,一次次并肩 同行,一次次热情拥抱,"越中情谊深、 同志加兄弟"具象而生动。

中马,"切水不断"的世代情谊愈益

古风今韵交融的吉隆坡, 因中国贵 宾的到来更加五彩斑斓。东部原住民演 员跳起热情的民族舞蹈,华文学校管乐 团奏响经典的马来歌谣。抵达时雨后初 霁,入驻地时已是万家灯火,吉隆坡双

子塔的中马国旗灯光秀点亮苍穹。

依山而建的国家王宫, 棕榈挺拔。 习近平主席同易卜拉欣最高元首登高望 远,并肩站在王宫广场检阅台上。金色 的王宫穹顶、威严的皇家仪仗队, 与迎 面而来的吉隆坡现代气象交融在一起。 易卜拉欣最高元首说, 习近平主席对马 来西亚的国事访问是马中关系中的一件 大事, 充分显示出两国关系的高水平。

2013年、2025年两次访马, 习近平 主席都引用马来谚语"切水不断"来形 容中马情谊。情谊浓浓,安瓦尔总理全 程陪同习近平主席访马期间所有活动。 每一场,他都第一时间在社交媒体发布 消息并配上一首中文歌曲。在机场迎接 习近平主席,选的是《我的好兄弟》。

中柬,牢不可破的铁杆友谊初心如磐。 熟悉的茉莉花香扑面而来。登基20 年来首次赴机场迎接外国贵宾、首次在 机场举行欢迎仪式, 为迎接习近平主席 再度来访, 西哈莫尼国王作出史无前例 的礼宾安排。王室成员珍娜公主献上馨 雅的茉莉花手环,24名女青年将浸润在 金杯中的茉莉花瓣撒向红毯。

两万多名欢迎群众从机场一路绵 延。西哈努克大道旁, 习近平主席和西 哈莫尼国王的巨幅照片醒目矗立。

(下转2版①)

# "嘉兴密码"与"郴州解法"

□ 郴江潮工作室

4月17日,由中国地市报研究 会指导、浙江嘉兴市新闻传媒中心 主办的"城乡融合看嘉兴"百家党 媒主题采访活动在嘉兴启动,来自 全国21个省份的近200名媒体代表 齐聚禾城, 共话城乡统筹的蝶变。

2024年,嘉兴农村居民人均可 支配收入52249元,连续21年位居 浙江全省首位。嘉兴在城乡统筹发 展方面已经探索出了许多可复制、 可推广的经验和模式,成为全国城 乡统筹发展的典范。

对标湘南大地的现实图景, 郴 州近年来着力健全城乡区域协调发 展体系,加力推动城乡融合,发展 空间更加广阔。在湖南省政府大抓 落实20条工作激励事项中,郴州 "区域共进"工作榜上有名。

但与先进地区相比, 我们还有 不小的差距。这场跨越千里的考 察,记者深入解析嘉兴城乡融合发 展的"密码", 思考一个关键命 题:他山之石如何攻玉?

#### 一制度创新的"破"与"立"

在嘉兴市嘉善县干窑镇范东 村,整洁的村道旁是一幢幢白墙黑 瓦的农家小院,大片的稻田与蓝天 白云相映成趣。

干窑镇历史上是个纯水稻产粮 区,典型的鱼米之乡。近年来,干窑镇 以范东村为主的"七村抱团"的形式

成立"窑望丰赢"农事服务中心,通过 整合47个种粮主体、28个农机服务 组织进一步拓展了粮食烘干加工、农 资配送、农产品营销等农事服务功 能,实现了区域农业的协同发展。

通过联合作业管理的开展, 既 优化了全链条农事服务, 也节约了 农业生产成本。这样的统一管理确 实能让资源配置更加科学高效,集 体抱团运作农事服务的经验模式也 值得我们借鉴学习。这方面郴州也 做出了一些探索。

比如, 郴州的西河乡村振兴示 范带以流域为单位,以村为节点。 以镇为枢纽, 串点成线、连线成 片、集片成带, 初步构建起乡村产 业集聚发展、乡村建设提档升级、 乡村治理效能提升的良好局面。

在农机统一调配方面,安仁县 探索推出了"农机一键达"手机 App, 让种粮农户可以随时用手机预约农 机手上门服务,实现了资源共享。

但是,放眼郴州全市,大部分 的农业生产都还处在专业合作社的 初级阶段。整体规模不够大、服务 不够精准、带动能力不够强。比如 永兴冰糖橙、资兴蜜橘都是郴州的



4月20日,工人正在对 京港澳高速公路跨郴州市 区锁石路桥梁进行拆除前

的施工。

笔者从相关部门获悉。 4月23日6时至18时, G4 京港澳高速耒阳大市至宜章 (湘粤界) 段改扩建工程32 座跨线桥将集中拆除。因施 工需要, 京港澳高速衡阳大 市枢纽至郴州宜章枢纽路 段,南北双向将管制12小 时。此次封闭施工路段长 137.264公里, 共设22个诱 导点、4个分流点和8个管 制点。管理部门提醒司机及 时绕行。

(通讯员 贺茂峰 摄)



向南出发 融湾前行

# 郴州市2025年年轻干部大湾区沉浸式培训启动

郴州日报・今日郴州客户端讯 (通讯员 蒋 礼)4月19日,郴州市2025年年轻干部大湾区沉 浸式培训正式启动,50名学员整装出发,前往广 州、佛山, 开展为期三个月的沉浸式培训, 旨在 通过"走出去、看差距、学回来、干精彩",推动 郴州高质量发展。

此次沉浸式培训,50名学员将在广州、佛山 的25家企业驻点实训,涉及新能源、生物科技、 机械设备、文化旅游、家居智造、信息技术等多 个领域, 契合我市"1221"现代化产业体系建设

为帮助学员们尽快进入角色、更好地融入大 湾区,提升培训实效,出发前,学员们还进行了 为期三天的业务培训。

培训围绕习近平总书记考察广东时的重要讲 话重要指示精神暨粤港澳大湾区发展战略解读、 全市产业体系及布局、招商引资业务实操等内容 进行了专题辅导,还邀请往期优秀学员代表进行 了驻企经验分享。

"珍惜组织赋予的珍贵学习机会,克服困难,

沉下心学、静下心问、潜下心做, 直面问题与挑 战,将学习成果应用于本职工作中,服务于郴州 高质量发展的具体实践。"临武高新区管委会产业 发展局局长胡思璇说。

"我们将以饱满的热情,到湾区学知识,长见 识,增胆识,牵好湘粤合作交流这根主线,讲好 郴州故事,深入挖掘湾区先行发展的辐射带动作 用,为郴州高质量发展,走出南大门,取得真经 回!" 苏仙区投融资服务中心副主任钟理掷地有声 地说。

"此次培训不仅是学习之旅,更是自我提升的 挑战。大湾区汇聚了先进理念和成功经验, 我们 目标明确,要把这些宝贵知识带回郴州。"市劳动 人事争议仲裁院副院长雷东华表示,作为本次湾 区沉浸式培训临时党支部书记, 她深感责任重 大,同时也备受鼓舞,"我将带领团队,以开放心 态和务实行动,确保培训取得实效,实现'沉下 去、悟出来、走出去、引进来'目标。通过培 训,将大湾区的新思维、新方法转化为郴州发展 的务实举措。

# 2025年桂阳县半程马拉松开跑

4600余名国内外选手参赛

郴州日报・今日郴州客户端讯 (通讯员 李子璇 周立 志 陈勇) 4月20日,中国体育彩票·2025桂阳半程马拉松 鸣枪开跑,来自国内外的4600余名选手和跑步爱好者参赛。

上午7时30分,在桂阳文化园,半程马拉松项目参赛选 手们蓄势待发。随着指令枪响,选手们在热烈的欢呼声、呐 喊声中昂扬起跑, 桂阳籍世界举重锦标赛冠军张旺丽作为特 邀嘉宾领跑,赛程正式拉开帷幕。

今年是桂阳县第二次举办半程马拉松比赛,赛事设置 半程马拉松、10公里跑、5公里欢乐跑三个项目,满足参 赛选手的多样化需求。赛道路线途经桂阳文化园、冠军公 园、欧阳海广场、莲花大道等景点和主要路段, 串联起桂 阳千年古郡古韵与当代城市美景, 让选手们在体育运动与 文化旅游间感受到桂阳的多重魅力,焕发桂阳"冠军之城" 的荣耀和生命力。

"桂阳是历史文化名城,同时也是奥运冠军之城。希望 在比赛中挑战自己,取得好成绩,我为大美桂阳点赞。" 桂 阳半马参赛选手李华说道。

最终,来自肯尼亚的努尔格・阿布拉罕・马査里亚以1 小时12分51秒的成绩斩获半马男子组冠军。半马女子组冠军 由肯尼亚选手切拉加特・卡伦以1小时24分28秒成绩获得。

#### 乌兰在资兴市调研时指出

## 以高质量履职 提升受灾群众幸福感获得感

郴州日报・今日郴州客户端讯 况;在东江街道,乌兰实地了解街 (通讯员 郭宸 刘容 欧萃娇) 4月 18日,省人大常委会党组书记、副 主任乌兰到资兴市调研基层人 作和灾后重建工作,并走访全国人 大代表。她指出,要以贯彻落实 "三会三文"精神为抓手,始终坚 持人民至上, 更加密切联系人民群 众, 充分发挥各级人大和人大代表 在灾后重建工作中的作用,以高质 量履职提升受灾群众幸福感获得 感。省人大常委会秘书长王晓科, 市人大常委会党组书记、主任江波 参加调研。

在八面山瑶族乡、兴宁镇,乌 兰深人集中安置点、帮扶车间和受 灾群众家中,调研了解灾后恢复重 建工作进展情况和受灾群众搬迁后 的生活状况;在回龙山瑶族乡二峰 村,乌兰走访全国人大代表赵春 梅,并与各级人大代表座谈交流, 详细了解"三会三文"精神落实、 人大代表参与灾后恢复重建等情

道居民议事会制度实施情况。

乌兰指出,基层人大要聚焦主 单,推动党中央决策部署和省委工 作要求落到实处。要进一步把准街 道居民议事会探索实践方向,依法 依规开展各项工作,提高服务经济 发展、推动基层治理的能力水平, 加强经验总结和宣传推广, 畅通全 过程人民民主"最后一公里"。各 级人大代表要立足本职工作走在 前、干在前,团结带动人民群众参 与灾后重建,在历练与考验中提高 履职本领, 切实把各项工作做到老 百姓的心坎上。要寓支持于监督, 与受灾地区政府一道同题共答,统 筹推进灾后恢复重建和乡村振兴, 努力推动经济社会高质量发展。

省人大农业与农村委员会副主 任委员詹晓安, 部分在湘全国人大 代表参加调研。市人大常委会秘书 长李鸿春参加相关活动。

#### 仰天湖大草原开园 首日接待游客1万余人

郴州日报・今日郴州客户端讯 (全媒体记者 黄婧雯 通讯员 肖胜 男 邱佳乐 朱羚) 4月19日, 经过 半年的生态修复与提质升级, 仰天 湖大草原景区正式开园迎客, 开园 首日共接待游客1万余人。

9时许,不少游客在工作人员 的引导下有序入园游玩。"今天一 进来,就有穿着玩偶服的工作人员 欢迎我们,还有好多精彩的表演 秀, 我觉得特别精彩。虽然今天有 雾,但是风景还是很美的,我觉得 这一趟来得很值!"游客李先生说。

来自香港的游客谢女士对景区 的美和服务深有感触,"带着小朋 友喂梅花鹿的体验特别棒,工作人 员的服务很贴心,景区风景也和宣 传图片一样美。

"我们为游客准备了丰富多彩

的活动。"仰天湖大草原景区营销 部经理李芳介绍,今年,仰天湖大 草原将持续推出草原漫展、草原音 乐节、马背节、草原狂欢夜、星空 露营节、萌宠嘉年华、亲子竹林溯 溪等系列活动。

除了升级游玩项目,景区还翻新 修筑三合土道路、扩建洗手间、新增 停车位及相关配套设施,并在开园前 组织工作人员开展多项专业培训,包 括服务岗位注意事项、"郴心服务"质 量提升、投诉处理等内容。今年开园 期间,景区还为游客提供了专业医疗 保障,贴心地准备了暖胃姜茶。

"今年的目标是力争游客达到 100万人次,营业额达到1.5亿 元。"李芳说,景区将持续优化服 务、创新活动内容,为游客带来更 优质的旅游体验。